

# 「7·5」騷亂今屆五周年 公交站裝鐵欄 烏市重兵戒備禁散賣汽油



香港文匯報訊(記者王辛鵬、馬晶晶, 實習記者穆妮熱烏魯木齊報導)今天是造成近200名無辜市民死亡的新疆烏魯木齊市「7·5」事件5周年。「7·5」事件五周年前夕,烏魯木齊全面加強管控,並嚴禁加油站銷售散裝汽油。記者昨日在市內多個商圍看到,街頭持槍武警明顯增加,一些主要街道每隔150米左右便有武警小分隊駐守巡邏。而在「7·5」血案沿途要道,各個公交站點均已安裝或正在安裝鐵欄,以防暴恐分子駕車衝撞路邊人群。

記者昨日在烏魯木齊火車站觀察,自「4·30」發生暴徒持刀砍殺群眾並引爆炸彈後,這裡進一步加強了人車分流,以往四通八達的站前廣場現在僅允許行人從兩個專門設置的安檢處進入。記者來到出站口附近「4·30」引爆點,看到多名旅客圍坐在新設不久的公安崗亭周圍陰涼處躲避陽光。在BRT1號線火車站站入口處,則有武警嚴格督促乘客交出打火機,並嚴禁帶瓶裝水入內乘車。

## 大巴扎人民廣場設安檢

在新疆國際大巴扎(集市),同樣裝上了伸縮門,僅兩個並排設置的安檢門,用維、漢、英、韓四種語言寫着入口和出口。而昔日人流如織的人民廣場如今更是用圍欄圍了一圈,整個廣場只開了兩個小安檢門。進廣場的人除了清潔工人,就是寥寥幾名下棋的老人。

## 敏感街道商販生意如常

記者注意到,各敏感街道沿街商業均未受「五周年」影響,大多數正常營業。山西巷子、二道橋、大巴扎一帶是新疆各地維吾爾人來烏市的首站,走在路上能聽到操着新疆各地口音的維吾爾語,也有漢族男子操着蹩腳的維吾爾語叫賣,空氣中則

飄蕩着陣陣的烤肉、抓飯和濃郁的民族香水味道。而在隧道口的台階旁,維吾爾婦女在擺賣。

在賽馬場大灣南路,經營小百貨商店的李磊(化名)告訴記者,生意如常,「每天基本都到深夜一兩點才關門」。採訪中,李磊提到近來有人半夜三、四點敲門買東西,都被他以沉默的方式婉拒,「怕出意外的心理還是有,畢竟周圍都是民族聚居區……」

在延安路延安公園,記者看到,眾多市民或散步、或健身、或三五成群在草坪乘涼、閒聊、睡覺,孩子們或脫光、或半裸、或整裝在公園的開放水域裡盡情嬉戲玩鬧。

## 張春賢:反恐須穩紮穩打

中央政治局委員、新疆書記張春賢3日在全疆各地州市視頻會議上,對深入推進嚴打暴恐專項行動再進行部署。他指一個多月來,新疆的嚴打專項行動打出了聲威,打出了信心,打出了正氣,接下來「必須乘勢而上,突出重點,穩紮穩打,久久為功。」張春賢並提醒官員們要克服麻痺思想和倖存心理,繼續「打狠、找準、打出聲威」,堅決維護新疆社會大局穩定。



雲南武警「救人質」 雲南公安、武警近日舉行大規模反恐演練,演練人員現場解救公交車上的「人質」。

# 狙擊手守京城四大火車站



特警在北京火車站外巡邏。

香港文匯報訊 據《北京青年報》報道,暑運進入高峰期,北京鐵路警察「鐵鷹突擊隊」成立以來首次保衛暑運,北京四大火車站3日均有鐵鷹突擊隊特警隊員值守,每個執勤組都配有狙擊手,其有效殺傷距離近1000米。

## 特警配88式狙擊步槍網槍

鐵路公安特警支隊一大隊副隊長王朝昆介紹,鐵鷹突擊隊每個執勤組配備一名狙擊手,裝備國產最先進的88式狙擊步槍,其有效殺傷距離近1,000米。此外,鐵鷹突擊隊隊員還配備了

「網槍」執勤。王朝昆介紹,這種網槍主要針對精神異常或情緒激動的嫌疑人,手持械具揮舞的時候,一旦被網槍命中,基本上無法掙脫,而且越掙扎纏得越緊。

在北京站的特警崗,可以看到防暴鋼叉、防彈盾牌、防暴盾牌、警棍,鐵鷹突擊隊隊員則持實彈的92式手槍、95式自動步槍、97-2式防暴槍等巡邏。據介紹,北京站的特警崗,每時每刻都會保持至少5名特警值守,高峰時段還會增加3人的機動巡邏組,對站區進行不定時、不間斷巡邏防控。



烏魯木齊特警為洋行清真寺焊接鐵欄。



烏魯木齊繁華的二道橋市面平靜如常。

# 穆斯林「主麻日」烏市秩序如常

昨日是穆斯林的重要禮拜日——「主麻日」。記者在烏魯木齊勝利路與領館巷交界處的天山區洋行清真寺看到,這裡的入口處專門張貼了齋月期間穆斯林做「五功」(一天五次禮拜)的詳細時間表,而剛剛做完「主麻日」禮拜的穆斯林們,有的三、五成群揀着禮拜毯離開,有年長的穆斯林則坐在環境清幽的清真寺院子裡大樹下納涼、閒聊。

(未成年男子)聚集在一處,邊經營着各自的擦鞋生意邊大聲的嬉笑逗樂。進入領館巷不遠處,記者看到有特警巡邏車停泊,特警們則在驕陽下忙碌地幫手焊接清真寺的鐵護欄。

記者走進領館巷口一家名為「阿爾曼」超市,這裡顧客眾多,以少數民族民眾為主,貨物除清真食品百貨外,還有來自土耳其等中東國家的進口食品。以維吾爾族姑娘為主的超市工作人員,則戴着傳統維吾爾小花帽慇懃地接待客人。

記者王辛鵬、馬晶晶 實習記者穆妮熱烏魯木齊報導



# 烏魯木齊「7·5」騷亂

2009年7月5日晚上發生在烏魯木齊市的打砸搶燒嚴重暴力恐怖事件,是新疆近年來發生最嚴重的暴力恐怖事件,逾千名暴徒上街參與行兇,其中大

多數來自1,500公里以外的南疆。官方公佈的數據稱,事件造成192名無辜百姓死亡,近千人受傷,260輛汽車被焚毀,220多處遭縱火。

當日下午5時許,200餘人在烏魯木齊市人民廣場聚集,警方依法帶離70餘名鬧事人員後,又有大量人員聚集,約7時30分,逾千人聚集在一家醫院門前。8時18分許,暴力犯罪分子開始打砸,推翻道路護欄,砸碎3輛公共汽車玻璃。8時30分許,暴力行為升級,焚燒警車,毆打行人。約有800人衝向人民廣場,沿途不斷製造打砸搶殺事件。警方出動近萬人,晚上10時許控制了場面。

官方指出,「7·5」事件的幕後指揮煽動者是民族分裂分子「世維會」頭目熱比婭為首的境外三股勢力,借廣東韶關港資玩具廠「6·26」發生群體鬥毆事件煽動、精心策劃指揮的。



# 廈門警嚴打暴恐 可直接擊斃疑犯



廈門特警隊荷槍實彈武裝巡邏。

香港文匯報訊 據《廈門日報》報道,廈門警方發佈嚴打暴恐通告,指警方對正在實施暴恐犯罪行為的疑犯可直接擊斃。此前,江蘇、陝西等多地警方均發佈過類似通告。

另外,警方還對公民在暴恐事件中的行為提出要求。首先,佩戴槍支民警在巡邏執勤、執法過程中,公民不得隨意靠近、接觸佩戴槍支民警的肢體;所有與警務活動相關的人員,應

與佩戴槍支民警保持一定距離。此外,遇到有民警使用武器處置重大犯罪的現場,公民應主動避開,不得近距離圍觀,以防造成次生危害。

據介紹,阻礙國家機關工作人員依法執行職務的,根據《治安管理處罰法》,可處警告或者200元以下罰款;情節嚴重的,處5日以上10日以下拘留,可並處500元以下罰款。

# 「自由亞洲」勾結「東突」煽動「仇漢」

香港文匯報訊 據《環球時報》報道,近年來,暴恐事件在中國多地發生,在這些震驚中外的恐怖事件背後,除了「東突」等民族分裂勢力、宗教極端勢力、恐怖勢力背後指揮和操縱外,一些西方媒體為其散佈各種謠言,鼓勵甚至鼓動中國境內的暴恐思想,總部位於美國華盛頓的「自由亞洲電台」就是其中之一。

十多年來,「自由亞洲電台」維吾爾語部以介紹所謂「東突」歷史、文化及「東突問題」現狀,報道當前新疆社會敏感問題等為主要內容,實質上宣揚「仇漢」和「疆獨」思想,該台某些記者甚至直接鼓動在中國國內發起暴恐行動。許多確鑿的證據表明,美國國會授權成立、美國政府年度撥款的非盈利性機構「自由亞洲電台」與境外「東突」勢力沆瀣一氣,成為「東突」勢力看重的和依賴的「傳聲筒」與「擴音器」。

攻擊中國「民主」、「人權」問題,是美國的慣用伎倆。「自由亞洲電台」維吾爾語部長期圍繞中國問題進行虛假宣傳和報道,並配合「世維會」活動部署,播出所謂「中國踐踏維吾爾族人的人權和自由」的新聞,以此煽動民族矛盾。如2009年新疆「7·5」事件後,「自由亞洲電台」與其他西方媒體一起對「7·5」事件進行了大量歪曲報道、造謠。

## 成都反暴恐演練



四川成都公安局昨舉行反暴恐模擬實戰綜合演練,提升技戰術應變、武器槍械使用和團隊協作等方面的能力。

■本報記者